



思想·深度·引导

全国优秀科技报

山西省十强报纸

第二、三届山西出版奖提名奖

第25期 总第4411期

创刊于 1984 年

2025年7月9日 星期三

加强生态建设 推动绿色发展

# 生态山西

周刊

山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办

网址: <http://st.kxdb.com> 投稿邮箱: [kxdbstsx@163.com](mailto:kxdbstsx@163.com)

国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-462 今日 8 版

扎实开展中央生态环保督察整改 推动生态环保与治理再上新台阶

## 山河织锦绣 三晋赋新章

堆积多年的建筑垃圾得到清理,新的垃圾转运站拔地而起,河道恢复水清岸绿……一个多月来,中央生态环境保护督察工作在山西省深入开展,督察组共交办三十三批群众信访举报件。各级各有关部门强化责任担当,采取有力举措,抓好督察转办问题整改工作,并以此为契机,举一反三,扎实推动全省生态环境保护和治理迈上新台阶。

随着督察工作强力推进,一场彻头彻尾的生态环境整治在三晋大地开展,一大批百姓反映强烈的突出环保问题迅速解决,人民群众日益增长的优美生态环境需要不断得到满足。

“没想到几天时间就都清理干净了,现在走在路上,连空气都带着清爽劲儿。”日前,家住晋城市城区钟家庄街道中原街社区的居民王天红说,“以前中原街至佑安街一段路,生活垃圾与建筑垃圾混杂堆积,严重影响生活质量。你看现在这路,多干净整洁,中央生态环保督察这整改速度,真是暖到咱心坎儿里了!”

在接到转办的群众举报件后,晋城市相关

部门迅速行动,当日便调集大型机械与施工人员进场,挖掘机精准破碎遗留的建筑垃圾,高压冲洗车来回穿梭,工人师傅们连夜施工,搭建设围挡。短短3天时间,景西路即迎来蜕变:原先堆积的垃圾清理殆尽,水泥路面清晰可见,裸土被防尘网严密封盖,路两侧施工工地竖起崭新的绿色围挡,街道绿化带郁郁葱葱。傍晚时分,附近三三两两的居民推着婴儿车散步,孩子们的嬉笑打闹与不远处流动商贩的烟火气,一同融入了身后的万家灯火。

中央对山西省开展生态环保督察,是对山西省践行习近平生态文明思想、深入推进生态文明建设的一次全方位把脉问诊,把的是绿色发展理念贯彻落实之“脉”,问的是生态环境领域政策执行与具体实践中的问题之“诊”。

近年来,省委、省政府牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,深入践行习近平生态文明思想和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,扎实推进国家生态环保决策部署,实施黄河流域生态保护和高质量发展战

略,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,持续深入打好三大污染防治攻坚战,全省生态环境质量持续改善,绿色发展水平有力提升,美丽山西建设迈出坚实步伐,山西省污染防治攻坚战成效考核连续两年被党中央、国务院评为优秀等次。

成绩,始于久久为功的政治责任,始于扎实有力的精准举措,始于不折不扣的执行落实。

长期以来,山西省坚决把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,将绿色发展理念贯穿至经济社会发展的各领域全过程,出台了一系列生态环境领域的政策文件,夯实了高质量发展基础。《山西省黄河流域生态保护和高质量发展条例》为加强黄河流域生态保护,推进水资源节约集约利用提供了有力依据;《山西省生态文明体制改革实施方案》为全省生态文明建设绘制出全景式蓝图;《山西省生态环境保护督察工作细则》进一步强化督察问责,推进污染防治工作扎实开展。

(下转 A2 版)



K 视觉生态

生态美景入画来

## 杨溢:逐绿煤海的先行者

环保卫士  
huan bao wei shi

■ 科学导报记者 马骏

在黑色的煤海之中,有这样一位拓荒者,他以政策为犁、以技术为锄、以毅力为种,用11年时光耕耘出一片盎然绿意。他就是西山煤电生态环境部管理业务主管、环保高级工程师、“三晋英才”“山西焦煤生态环境保护先进个人”获得者——杨溢。从矿区灰蒙蒙的天空到清澈的清流,从尘土飞扬的储煤场到披上绿装的烟囱,杨溢以实际行动诠释着新时代环保人的使命与担当。

为绿色发展立规导航

2014年,刚入职的杨溢被矿区落后的环境状况深深刺痛。作为环保专业研究生,他怀着满腔热血投身环保事业,立志改变这一局面。“精准把握政策是做好环保工作的指南针。”杨溢深知,只有吃透国家、省、市环保政策法规,才能为企业绿色发展找到正确方向。

自此,政策研究成为他工作的核心。他日夜钻研,结合煤炭行业特点,牵头制定了《环保

创一流实施方案及考核办法》等纲领性文件,为企业环保管理立下“铁规”。每年安全环保大会上,从年度总结到未来规划,每一个数据、每一条举措都凝聚着他对中国矿山绿色发展的深度思考。

在清洁生产赛道上,杨溢团队以精准的政策解读为引领,取得了显著成效。2022~2024年间,他们将国家及煤炭行业政策细化为具体实施方案,从工艺设计到运营管理全流程对标最新环保标准。在太原选煤厂等8家单位的清洁生产审核中,确保每项措施既符合政策要求又贴合生产实际,最终全部通过环保部门严格审核,并荣获山西焦煤“清洁生产标兵单位”称号。

西山煤电专业技术委员会副主任邢继亮这样评价杨溢:“他非常专业,深入钻研绿色环保前沿技术,将自动化、节约化、规范化理念融入相关环保工程。”杨溢团队实施的水泥电力行业超低排放改造、燃煤锅炉清洁能源替代、40余座储煤场全封闭等一系列举措,让氮氧化物削减349吨、二氧化硫削减19.7吨、烟粉尘减排9.3吨,为蓝天保卫战贡献了硬核力量。

用创新驱动生态蝶变

“这套智慧系统马上就要投用,现在是关键时期,自动加药必须实时动态调整,数据响应必须控制在100毫秒内。”5月30日,在杜儿坪矿污水处理厂大数据平台建设现场,杨溢



杨溢(中)在检查环保设备。

■ 图片由受访者提供

精准指出关键要点。多年来,他扎根矿井基层一线,仔细研究各矿水质化验报告,钻研深度污水处理工艺,成为当之无愧的“治水先锋”。

由杨溢主导推动的污水处理工程,彻底改变了传统煤矿的生态面貌。如今,西山煤电42座污水处理厂全面实现标准化创建,6个自动化污水处理厂实现精准加药、远程操控智慧管理,十余座污水处理厂完成提标改造,出水水质达到地表水三类标准。矿井水从废弃物变身循环资源,不仅践行了环保循环经济理念,还为企业争取到太原市政府1380余万元的环保补助资金。2024年,西山煤电处理水量超2200万吨,中水复用1800余万吨,实现了环保与经济的双赢。

(下转 A2 版)